

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103, ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de Suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$11.00 oro	ISLA DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$15.00 plata
	6 id. .... \$6.00 "		6 id. .... \$8.00 id.		6 id. .... \$7.00 id.
	3 id. .... \$3.00 "		3 id. .... \$4.00 id.		3 id. .... \$3.75 id.

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

#### SERVICIO PARTICULAR DEL

### DIARIO DE LA MARINA.

## ESPAÑA DE HOY

Madrid 1º.

#### DIMISIONES RETIRADAS

Se ha conseguido que retiren las dimisiones que habían presentado los señores Montero Ríos, Presidente del Senado, y Barroso, nuevo Ministro de Gracia y Justicia.

#### DIMISIONES

Han presentado la dimisión: el Fiscal del Tribunal Supremo de Justicia D. Trinitario Ruiz Vallarino, el Subsecretario del Ministerio de Hacienda, D. Bernardo Sagasta, y el Ministro de España en Portugal.

#### EL PRIMER CONSEJO DE MINISTROS

En el Consejo de Ministros celebrado hoy se han trazado las líneas generales del programa parlamentario.

También se firmó en dicho Consejo el "modus vivendi" comercial con Francia.

#### EXPECTACION

Despierta mucho interés la sesión que ha de celebrarse hoy en el Congreso, á causa de la actitud hostil que han adoptado las minorías, y de la actitud reservada de la mayoría.

#### ES SEGURO

que podemos satisfacer el gusto más exquisito siempre que se trate de un objeto de arte, para hacer algún presente, á precios módicos.

LA ESTRELLA DE CUBA O'Reilly 56 y 58-Telefono 604

## ACTUALIDADES

Parece que lo que se propuso Mr. Magoon al citar á Palacio á los representantes de la segunda serie es pedir á estos que renuncien sus cargos.

Y parece también que la mayoría de dichos representantes no está dispuesta á renunciar.

Lo cual no debe sorprender á nadie: ni al mismo Mr. Magoon.

Porque, si renunciases, reconocerían de alguna manera, la ilegalidad de las elecciones á que deben sus actas.

Y como dice la sentencia vulgar: "Antes mártir que confesor."

Pero tampoco debe sorprender á los representantes que no se dejen con vencer con las razones que les expon-

drá Mr. Magoon para que se dejen de gollar, que este, de Real Orden, los declare cesantes.

La Intervención vino llamada por ellos ó por su Presidente, que para el caso es lo mismo.

Y fué llamada y vino para restablecer la paz.

Es así que ellos creen que la paz sólo puede restablecerse haciendo unas nuevas elecciones.

Luego..... algo más raro y menos legal y menos lógico fué el regalo de los caballos cogidos para hacer la revolución, sin contar con la voluntad de los dueños, y sin embargo se hizo, y nadie protestó, porque por mucho que valieran los caballos, y algunos no valían poco, todo el mundo comprendió que más valía la paz.

Háganse esa consideración ó otra parecida los representantes moderados y ya verán como pueden volver á la vida privada con la conciencia tranquila, ó por lo menos, con la resignación necesaria para no entregarse á la desesperación que á veces conduce al suicidio.

El general Alemán ha renunciado, con carácter irrevocable, al puesto de Gobernador de las Villas y se retira á "Villa Patria," en Camarones, donde ofrece su casa al Gobernador Provisional Mr. Magoon.

Todo parece simbólico en esta importante noticia: Un general Alemán; Villa Patria; Camarones.

Y Mr. Magoon, como no conoce aun bastante el castellano criollo, no sabe que,

"Camarón que se duerme...."

El Ayuntamiento de Santiago de las Vegas hace veintinueve quincenas que no ingresa en el Consejo Provincial el importe del 30% que á éste le corresponde por varios conceptos.

Y un Consejero preguntó en la sesión de ayer que á qué se debía esa demora.

Nosotros, como el Consejo, no lo sabemos; pero es de suponer que sea porque el Ayuntamiento de Santiago lleva esas veintinueve quincenas esperando que dejen de existir, de una vez y para siempre, por inútiles, los Consejos Provinciales.

### OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32.

Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO

## DESDE WASHINGTON

24 de Noviembre.

Hoy, sí, tenemos noticias de Cuba; pero las más interesantes no son las que vienen de la Habana y que se reducen á uno de esos telegramas del New York Herald, en los que, unos días se dice que unos opulentos hacendados van á pedir el protectorado para que no les quemen sus fincas, y, otros días, se nos anuncia que esos mismos wealthy planters están resueltos á incendiar sus fincas—ó las de sus vecinos—para conseguir el tal protectorado. Ya esto va siendo monótono; ya el tiempo pasa, sin que ardan los cañaverales—cosa que ninguna persona decente debe de desear—ni se organice un partido y se cree un movimiento de opinión para lograr que haya en ese país una cantidad mayor y permanente de control americano, cosa muy puesta en razón.

Mas interesantes que las noticias de la Habana, son—aunque no mucho—las de Londres y París; según las cuales, el nuevo ministro británico Mr. Grant Duff, no irá á Cuba hasta que haya ahí un gobierno puramente cubano y que á los ministros de Francia y de Italia, se les dará licencia limitada hasta ver en qué se resuelve la ocupación americana. Según el Post, de Nueva York, la conducta del gobierno británico se debe á que en Londres se tiene ya á Cuba por una dependencia de los Estados Unidos; según el Sun, el gobierno del rey Eduardo ha pensado que no vale la pena de acreditar ahora un ministro para tener que re-acreditarlo cuando en Junio de 1907 se elija Presidente de Cuba. Que á Inglaterra, Francia y demás naciones con negocios en esa isla, les agrada que los Estados Unidos se la anexasen, es sabido hasta en las regiones árticas, de donde ha regresado en estos días el comandante Peary; y, también, que, á falta de la anexión, les convendría un control americano que garantice la paz. Pero no hay que dar importancia al detalle de que esos gobiernos europeos tengan ó no tengan, por ahora, ministros en la Habana; ni ha de ser la voluntad de potencia alguna la que determine la medida y la forma en que esta república de acuerdo con el pueblo cubano, resguardará los capitales extranjeros colocados en ese país. Existe la obligación de resguardarlos y el gobierno de Washington la reconoce; lo demás, es asunto entre las dos repúblicas.

Con esa obligación se relaciona un artículo del Sun, de Nueva York, de hoy, en el cual se comenta la manifestación, atribuida al Sr. Zayas, de que los Estados Unidos entregarán el gobierno de Cuba á mediados del año que viene en las mismas condiciones que la otra vez. Contra esto protesta el Sun; y dice: "Debemos establecer condiciones nuevas que den esperanza de que sobre ellas se pueda levantar una estructura permanente. O eso, ó entonces, ó la anexión impuesta ó un protectorado efectivo y permanente... Por el mero hecho de estar ahí, tenemos que hacer todo lo necesario para establecer una institución permanente y tenemos que estar hasta que se haya completado nuestra obra. Solo entonces se podrá, sin peligro, instalar un gobierno elegido por el pueblo cubano."

Así habla el Sun, que es un diario republicano y que ha apoyado la política seguida en Cuba por el Presidente Roosevelt. No sé si el señor Zayas ha dicho lo que se le atribuye; me fiuro que no, porque siendo él, como es, hombre de talento y conocedor de la actual realidad política, ya se habrá enterado de que, dadas la "convulsión" de 1906 y las causas que la produjeron, los americanos no pueden retirarse de Cuba exactamente como se retiraron en 1902. Antes estuvieron ahí cuatro años; ahora estarán los necesarios, que podrán ser más ó menos de cuatro; pero tienen el deber de em-

plearlos mejor que emplearon aquellos cuatro. En esta empresa les conviene á los partidos cubanos ayudar, pues cuanto antes se hagan las reformas y se llegue á las transacciones salvadoras é indispensables y se calmen las pasiones tanto antes se pasará de lo provisional á lo definitivo, que ya no puede ser lo que hubo de 1902 á 1906.

X. Y. Z.

Bombines ingleses, ligeros, de gran novedad y con un magnífico cepillo de Ken, á CUATRO pesos plata.

RAMENTOL, Obispo 32.

## POLITICA AGRICOLA DE CUBA

### CONCLUSION IMPORTANTE (1)

Relación de la tierra con las plantas cultivadas

Obliga el estudio de los anteriores datos, observaciones, experimentos y leys naturales á nuevas aplicaciones al cultivo de las siembras, proporcionadas para conseguir superiores producciones.

Enseña la secular experiencia á los labradores, que las plantas cultivadas han de sembrarse á distancias que se reconocen como buenas, para lograr de ellas las mejores cosechas.

Esa práctica ha tenido por objeto, el que cada planta y cada clase particular, de ellas, aproveche de la tierra todo lo que satisfaga al completo desarrollo orgánico y funcional de su doble aparato de nutrición; al radicular y el foliáceo, obteniendo las materias nutritivas en precisa cantidad y tiempo que sostengan, sobre todo, en más provechoso grado, la superior función de la raíz. El empirismo ha determinado hasta hace poco la necesidad de esas distancias propias para tales fines. Todavía apenas este capul precepto ha sido disiculado ni influido por los conocimientos y enseñanzas que ya se acumulan en creciente caudal, y que imponen en el problema, las propiedades, actividades y transformaciones de los complejos elementos que completan en las capas laborables de la tierra el admirable laboratorio, que provee al mantenimiento y propagación de la vida, ni por las exigencias del ser vivo, la planta, en demanda de la satisfacción de sus actos funcionales perfectos.

Pero ya es necesario sustituir las empíricas y rutinarias determinaciones, para acatar el valor de las verdades reconocidas en serios estudios, que afirman en base sólida los métodos y procedimientos que adecuan á los pasos avanzados del universal progreso; avance en el cual la agricultura contribuye en primer lugar y para cuyo fin más que ninguna otro arte, necesita convertir en seguro director de sus esfuerzos á esas verdades probadas que son guía indispensable de toda expansión progresiva y determinantes seguras de nuevas investigaciones, que dilatan los horizontes del conocimiento, y descubren aplicaciones más provechosas, para la práctica de los trabajos; ya son bastantes las nociones adquiridas, los experimentos realizados con que poder fijar con seguridad de buen éxito esa cuestión importante de las distancias á las que deben sembrarse las diferentes plantas cultivadas; relacionando esos espacios, como ya he indicado, con el beneficio que el agricultor debe derivar de la tierra que labra y de los medios y agentes que sobre la tierra actúan y que á la vez actúan sobre las plantas, colocadas en las condiciones óptimas en las que aprovechan en pleno de esas influencias, que si benefician la nutrición radicular, por lo mismo acrecen la superficie y el vigor de las hojas presentando mayores contactos para el gran trabajo nutritivo de la absorción del carbono, de ese precioso cuerpo, el que aparte del

(1) Véase lo publicado el 28 de este mes Edición de la tarde.

agua forma más de la mitad del volumen de la materia vegetal de nuestras cosechas, y que combinado en la planta con los elementos del agua forma la totalidad de nuestras cosechas de azúcar.

Proporcionar las siembras para los fines de la producción máxima, quiere decir tener pensado y demostrado al plantar las semillas, que mayor cantidad en producto cosechable puede obtenerse de esa semilla, en relación con la cantidad y calidad de tierra al servicio del nacimiento del gérmen y al ulterior y completo desarrollo del vegetal. Ya se ve que este punto es de mayor importancia. Fijar cual deba ser la cantidad de tierra que atienda por buenos labores asegure al cultivador el tipo de planta más productora.

Problema decisivo en la economía agrícola, al que quedan como ya se ha podido ver, en la parte principal de este trabajo subordinados los estudios de la empresa cultivadora.

Para la siembra de la caña, aquí no se intentaron ni parecían necesitarse estos estudios, en tiempos de la esclavitud; y sin ninguna razón para ello, y si acaso, para trabajar lo menos posible se practicaron y se practican hoy todavía las siembras tan juntas, que por ese torpe proceder á la vez se daña á las mejores funciones de la tierra y á todas las funciones de la planta, obteniendo siempre peores cosechas y disminuyendo la vida natural del plantío; cuando precisamente esa admirable propiedad de la reproducción continuada de la caña en la tierra sembrada una vez, es la conservadora de la riqueza cubana; ese modo de reproducción, cuando bien entendido y tratado, nuestra cosecha podrá competir por lo económico de las necesidades de su cultivo, con resultado seguro, contadas las concurrencias que productos similares puedan ofrecerle.

Una de las principales causas de la ruina de esos plantíos es la violencia empleada contra el desarrollo natural del vegetal y contra las potencias productoras del suelo, este siempre dañado por aquel, y la planta siempre menuda por las otras compañías de desgracia, propagándose el sufrimiento á toda la siembra, reduciendo los beneficios del agricultor, y aumentando el mal en las cosechas sucesivas con ruina rapidez.

La primera de las razones que para el agricultor práctico es bastante para obligarlo á hacer las siembras de la caña á las distancias que he indicado de 4 varas por 3 ó por 4, es el hecho conseguido y la prueba repetida en centenares de diferentes tierras y en años continuados del rendimiento en peso de miles de muestras de cañas, y del extraordinario por extensión de tierra por las siembras ocupadas.

No he de cansar con éitas á los que están obligados á averiguar y confirmar esas verdades por propia conveniencia.

En el trabajo al que estas conclusiones se refieren dije que muchos ejemplares de cañas de terrenos por mucho tiempo ocupados por siembras de esta planta han llegado hasta 25 libras de peso. Que en la Mocha finca del señor Manuel R. Angulo, tierras de cien años de esa explotación cultural han rendido esta pasada zafra á más de 2000 carretadas de 100 @ la caballería y aquí en mi casa el Sr. Administrador de esa finca ha confirmado el hecho de haber sido el término medio por cepa de más de 13 @. Y por último, 16 maoollas ó cepas en sembrado hecho en Alacranes en casa del señor Quevedo, medidas confirmadas por el Sr. Vasconcelos y publicadas en el Boletín Oficial de Meteorología de nuestro Departamento de Agricultura, produjeron 24 carretadas de 100 @ una ó sean 25 @ cada cepa.

Para entender el porqué de esta notable producción y de la elevación en peso del individuo caña, cuando el número de semillas plantadas en esa extensión de terreno es considerablemente menor que el empleado en las

otras clases de siembras, tendremos que reconocer dos hechos principales: que la siembra de planta en el primer año deja siempre entre las hileras de cepas una ancha faja de tierra enteramente limpia y por meses expuesta á la acción directa del sol. Esa insolación tan completa dura por muchas semanas, más que lo que puede durar en otra clase de siembras. El otro hecho es el verdaderamente importante, el del conocimiento de las trascendentes consecuencias que nacen de ese cambio de forma en el plantío, el cual hace cambiar también el orden de los pensamientos, para entender y acatar dentro de nuevo concepto las necesidades de un cultivo que mejor satisfaga á las necesidades de la tierra y á la exaltación de las plantas.

Lo que sobre ese particular esplico ahora, es lo que debe fijarse la atención de los agricultores; de este estudio nacerán sus conocimientos y por él se dirigirán sus determinaciones.

Por este método nuevo de siembras, á cada cepa corresponden en la caballería doce varas cuadradas de tierra limpia expuesta siempre por varios meses de cultivo y sin ninguna clase de obstáculos á la influencia de todos los agentes naturales que ha de conocer y gobernar el cultivador, como los mejores auxiliares de su fortuna.

Cada cepa tiene pues de la tierra 108 pies de superficie atmosférica, y suponiendo que sean dos pies la profundidad á donde se estiendan las raíces, estas pueden ocupar ó explotar la gran extensión volumétrica de 216 pies. El peso del suelo arable según Shubler es de 85 libras por pie cúbico. Est tierra en que pueden funcionar las raíces pesará 775 arrobas ó unas diez toneladas, como unas 20,000 libras, y de esa tierra, una cepa de solo 13 arrobas, que representa en la extensión de una caballería un rendimiento de 2,000 carretadas de 100 arrobas esas 13 de caña, toman de la tierra solo una libra y ocho onzas.

Las 10 toneladas de tierra correspondientes á una maoolla están formadas de una masa de materia granulosa desde la superficie superior hasta las menores ó mayores profundidades del subsuelo, hasta donde se internan las raíces y aun mucho más allá.

Los granos componentes de este prodigioso aparato de la producción vegetal son de una extraordinaria pequeñez. Se ha usado con gran ventaja el microscopio para medir con aceptable precisión sus diámetros, y se ha calculado el número de ellos en el peso de un gramo y también la superficie que esa medida ocupa, cuando estudiados esos corpusculos sobre el terreno.

Nada de esto puede desdeñarse, ni considerarse como mera curiosidad, antes al contrario es un conocimiento de gran importancia el de la textura física del suelo y así lo veremos por las consecuencias que de esta noción se aduce, para mayor adelanto del arte agrícola.

Y publicado en anterior trabajo, tomado de las observaciones del Departamento agrícola de Washington, que el máximo de pequeñez de esos granos en los suelos agrícolas es aquel en que en un gramo de ese suelo hay 24,000,000,000 de esas partículas. La extensión de superficie de suelo que ocupa la mezcla de esas finas unidades se calcula para el peso de una libra en 1,105 pies cuadrados.

Por ahí ha de verse dice el profesor King que la superficie interna de un terreno cada vez mejor, aumenta en relación de lo que disminuye el diámetro de los granos; es decir reducido el diámetro á la mitad se dobla para cada uno la superficie á la cual adhiere el agua higroscópica que sobre ellos actúa.

Toda esa masa de 775 arrobas de tierra que hemos considerado á servicio de la vegetación de una cepa en esas siembras anchas, está como sabemos compuesta de una textura granulosa de diámetros que varían desde un milímetro, hasta un diez milésimo de milímetro de esas partículas innumera-

## LA FISICA MODERNA

### Tejidos, Sedería y Fantasías.

Esta casa acaba de recibir un espléndido y colosal surtido de abrigos, lanas y frazadas que vende más barato que ninguno de sus colegas anti-guos y modernistas.

ESPECIALIDAD EN LENCERIA

SALUD 3.

TELEFONO 1047

Zapatos



Venga á verlos.

BAZAR INGLES San Rafael é Industria.

## FUME "BAIRE"

EL MEJOR CIGARRO

MARCA INDEPENDIENTE

ARROZ FINO, TRIGO PECTORAL, ALGODON, BREA, ARROZ CORRIENTE

Guarde las cajetillas VACIAS

OFICINA Y DEPOSITO GENERAL: CUBA N. 23 DEPOSITO: S. IGNACIO 50 Y REINA 8

bles que se comparan en tamaño al de los microbios aún los más pequeños que descubren poderosos microscopios. Y cada partícula es un compuesto de sustancias minerales, líquidos, gases, materia orgánica actuados por la legión viviente microbiana; es un completo laboratorio cuyas actividades aumentan ó disminuyen dentro de límites muy considerables.

Investigar y conocer la complejidad de la materia y funciones y de las leyes de las energías que determinan la actividad productora de la tierra es constante empeño de la ciencias naturales y del arte agrícola, esto hacen todos los que cultivan la tierra mejor ó peor, esto procuramos hacer en este estudio, con aplicación especial al cultivo de nuestra planta azucarera.

Los granos componentes de los terrenos y sobre todo los de los mejores suelos tienen una tendencia marcada á adherirse unos á otros porque la pequeñez de los granos en esos terrenos disminuye considerablemente la distancia entre ellos; después porque los granos más finos elementos de esas tierras, tienen una propiedad que se manifiesta con la menor proporción de agua, que es la plasticidad, ó condición por la cual esa masa húmeda se amolda en todas formas de manera compacta; este elemento de las tierras se llama arcilla ó barro; y esa propiedad se manifiesta muy clara en nuestras tierras laborables, que con mucha frecuencia dificulta el cultivo casi tapando la superficie, todos los labradores conocen ese hecho perjudicial: lo determina la percepción de las lluvias muy fuertes, que dejan como enladrillada la capa superior del suelo; también se produce en los terrenos que se encharcan; ó bien en los que simplemente se abandonan dejándolos de cultivar, espuestos á la acción del tiempo de las intemperies, y de la presión constante de la atmósfera, como sucede en las siembras estrechas de caña, por no ser posible el romper con frecuencia la capa endurecida que impide la eficaz acción de los agentes externos, y la fácil entrada y salida de los fluidos que han de circular sin dificultad en ese sensible aparato.

No intento hacer estudio ahora de las propiedades de cada una de las clases de elementos minerales que constituyen el conjunto de esa porción de tierra que ya señalé como explotada por cada cepa de caña en las siembras de anchos espacios, me he detenido en estas explicaciones sobre el barro ó arcilla, porque esta materia forma una quinta parte de nuestras tierras superiores para la caña, y de la porción limitada de que he hablado de esas diez toneladas 15 arrobas son de arcilla, y porque además debía informar de su propiedad plástica ó aglutinante. Como que impone ella la necesidad de repetidos cultivos, solo posibles en la siembra que por sus distancias extendense las raíces de una cepa, la cosecha.

Toda la masa granulosa de diez toneladas desde la superficie superior atmosférica hasta las profundidades del subsuelo á donde suponemos que puedan extenderse las raíces de una cepa, todas esas infinitas legiones de microscópicos granos, para el cumplimiento de sus extraordinarias funciones, por las que las materias minerales que componen el suelo suben á la categoría de sustancia y órganos vivientes, son impulsados, movidos y regidos por las fuerzas que actúan sobre las cepas granulosas más superficiales; sobre las que tocan y penetran los fluidos atmosféricos, por las energías únicas de las que estensamente nos hemos ocupado con que llegan á las capas primeras de la tierra los poderosos efluvios que se condensan en los rayos del sol. Y entiéndase bien por las energías únicas, que son las que han de aprovechar los agricultores según haya relacionado sus siembras con el terreno y según este tratada la superficie granulosa receptora de los impulsos que ha de transmitir á las capas inferiores del aparato que explota las raíces; impulso de esa potencia que abona sus cosechas, la misma que aparecerá representada íntegramente en la cantidad y calidad de esos productos.

El axioma agrícola, en cuanto se refiere al tratamiento de la tierra, es el siguiente: Toda función de la tierra en beneficio del desarrollo de los vegetales está gobernada y medida por la proporción del mayor número

de granos del terreno que haya sido influido en pleno por la repetida acción de los rayos del sol.

Esta proposición es fundamental; es la clave que explica el porqué de todos los trabajos, mejores ó peores con los que se cultiva la tierra, y es determinante decisivo de las distancias á que deben espaciarse las plantas cultivadas.

El profesor King, de Física Agrícola de la Universidad de Wisconsin, en la edición segunda de su obra sobre esos interesantes problemas de la física de la tierra, publica estos estudios que aprovecho para ilustrar la tesis que estoy sosteniendo.

Los varios terrenos están formados por los minerales de las rocas de donde proceden en mezcla, en lo que predomina en cada una de ellas una combinación química que las caracteriza; siendo muy diverso el tanto por ciento de cada una de esas combinaciones, que completan la masa de un terreno son las tres principales categorías, la arena, la calcareá y la sílice.

Nuestras tierras de caña son tierras arcillosas, tienen el veinte por ciento y mucho más de barro en la mezcla con las otras dos clases, la arena y la calcareá. El 20 ó el 24 por ciento de la tierra está compuesto de los granos más pequeños que la observación microscópica ha comprobado; tanto que se calcula que se necesitan 25,000 de estos granos, colocados uno después del otro para ocupar la extensión de una pulgada lineal; y por último, que en la mezcla con las otras dos categorías de elementos terrosos cuando la arcilla llega la 24 por ciento, se necesitan 3,226 granos, puestos uno seguido al otro para llenar esa misma pulgada.

Era preciso acudir á estos datos para que el agricultor tuviera clara idea de cómo debe preparar las delgadas capas superficiales de su tierra con labores metódicas repetidas, entre otros motivos para vencer la propiedad de la arcilla, que tiende como ya sabemos á aglutinarse dificultando la circulación de gases y líquidos. Una pulgada cuadrada de la superficie de ese terreno, la que directamente se expone al aire y al sol presentará á esos agentes 10,407,776 granos, y el total número de estos así colocados en esa delgadísima capa que corresponde á las doce varas cuadradas que sirven á la capa superior, sería el producto de la multiplicación de esos millones por 15,552, número de pulgadas superficiales de ese terreno y se pasa que esa capa no tiene más que 0,008 de milímetro de espesor. Y se pierde la imaginación calculando cuál será ese número contando los de las capas que se dirigen hacia abajo á la pequesísima medida de un milímetro hasta donde seguramente vibra el rayo completo del sol lumínico y calorífico.

Ya debe entenderse bien, que necesidad tan grande es para mantener á las tierras en actividad, el que estén desmenuadas y desmenuadas y de tal modo colocadas, con el plantío, que pueda restituirse al terreno por labores repetidas el más fino estado granuloso, del que ya antes dije que era una condición inestimable, y porqué tienen tendencia esos granos más finos á adherirse unos á otros y á formar masas que disminuye con gran perjuicio la superficie impresionable de las legiones de granos libres.

Esa necesidad de dar tierra bastante á cada capa será coronada por resultados de tal importancia como son los de rendimientos, hechos en muchas publicaciones, de más de mil, mil quinientos y hasta de dos mil carretadas de cien arrobas la caballería.

Es punto de gran interés, estímulo enoioso del saber y los afanes del agricultor el conocimiento de que las plantas no tienen señalados límites, ni á su crecimiento ni á sus producciones, y que entre las causas primeras de la exaltación productiva, está la de las mejores condiciones de nutrición, como las que se ofrecen en este caso, en el que la corriente nutritiva generadora en la tierra está en esas siembras sostenida y activada por el arte de sus labores siempre oportunos.

Por eso se ha visto que el peso de las cañas en estas siembras tan espaciadas, ha más que duplicado en comparación con las otras siembras, introduciendo por ello notable economía en el corte de los campos.

Pero no apartemos la vista de las tierras cuyas capas laborables, por obra de los mejores instrumentos han sido rotas y reducidas á las más pequeñas partículas hasta la mayor profundidad á que puede llegarse económicamente. Así tan bien arado, así tan bien pulverizado, todo ese conjunto de unidades terrosas se hayan en movimientos funcionales de preparación del líquido que tiene en tenacísima disolución los elementos nutritivos de las plantas.

Y ese movimiento y esa actividad medidos están por la suma de energías solares, que percutiendo primero sobre los granos superficiales, penetran en ellos, siendo por ellos absorbido y descomponiéndose entre ellos en varias formas de nuevas fuerzas, la comunica á todo el espesor del terreno. La cantidad de esa fuerza utilizada está en razón del número de granos por ella influido; y por la cantidad del tiempo de la insolación, y por último, por las repetidas veces que se haya renovado la superficie trayendo á ella capas inferiores al influjo de una insolación directa. Trabajo delicado y necesarios, por que los granos expuestos por cierto tiempo á la influencia solar, quedan modificados por las vibraciones de esos efluvios, y el renovar la capa superficial ya activa, por otras sucesivamente más profundas, á aumentar el contingente de materias que las aguas de las lluvias que siguen á esas operaciones y que humedecen por muchos días á esos granos, disolverán en la película del líquido lípsoscópico, que no corre, que adhiere tenazmente á cada corpúsculo, formando sustancia de la materia de cada uno de ellos y que es en cantidad lo que en cada terreno labrado se llama la sazón. Humedad que en número tan grande de granos y también influidos, desafían secas prolongadas, ofreciendo á las raíces, los jugos minerales no interrumpidos, para el sostenido crecimiento del plantío.

Para entender ahora, la utilidad de las aguas de lluvia ó de riego sobre las plantas cultivadas; para que el agricultor se dé cuenta de como está obligado á intervenir y á auxiliarse de los conocimientos de la acción de las fuerzas naturales con que debe ayudar sus laboriosas empresas.

Debe pensar que una misma cantidad de agua florida sobre su tierra, producirá efectos muy diferentes, y aprenderá que no es la cantidad de agua caída la que mide los beneficios recibidos por las cosechas.

La cantidad de agua caída será sí, un factor que representará la posibilidad de una buena cosecha, pero nunca por sí sola la seguridad de la cosecha máxima que debiera conseguirse con esa cantidad de líquido.

El que pueda hoy confirmar determinaciones obligado por los estudios y resultados que con tanta insistencia exponemos, lograr de la cantidad de lluvia caída en sus siembras el máximo de efecto en forma de cosecha que á esa totalidad de lluvia correspondy, será el hombre sabido y convenido que haya puesto su tierra por labor que llegue á reducir los granos del terreno al menor diámetro posible; preparándolo así con el fin de exponer anchas y desmenuadas porciones de esas desmenuadas partículas y por muchas veces, á las únicas energías que constantemente influyen todo ese sistema granuloso desde la superficie hasta grandes profundidades.

Cuando así sucede, cuando la tierra está en estado de receptividad mayor en su superficie y con granulación muy divididas en el interior de su masa, entonces se logrará de porciones menores de lluvia un efecto útil y cosechas aseguradas, muy productivas como no se logran con cantidades de agua mucho mayores.

Ahora bien; las fuerzas que despiertan las afinidades, que determinan las transformaciones y combinaciones en presencia y con la concurrencia de esa

para producir la disolución alimenticia de las plantas, no son fuerzas propias de esa masa compleja de la tierra compuesta de materias minerales, sustancias orgánicas, líquidos, gases y legiones de seres vivos, no, esas fuerzas vienen del exterior, su acción se propaga desde la superficie atmosférica; se difunde en todos sentidos en el conjunto tierra, y es en resumen la energía primera que se transforma en múltiples manifestaciones, dándole impulso, movimiento y vida á todos los componentes de ese complicado compuesto en donde se inebra la perpetua reproducción de la vida.

Considérese ahora cómo la tierra en las dos formas contrarias de las siembras de caña; en la una espaciadas las cepas y á 4 varas, y en la otra apartadas las plantas de surco á surco, á lo sumo á dos varas y de una á la otra en el mismo surco apenas á dos pies, cuando no sembradas á surco corrido.

Considérese, digo, cómo en los dos casos podrá actuar sobre esas tierras, ni podrán estar aprovechadas en pleno y del mismo modo por repetidas veces la necesaria y poderosa influencia de las fuerzas indispensables para sus completas y continuadas funciones, siempre en el grado de actividad que precisa á los mantenidos actos de la vegetación.

En las fajas anchas de tierra desde la primera siembra, supuesta en Septiembre, se puede en una colonia de diez caballerías multiplicar los cultivos superficiales del suelo con instrumentos muy económicos, de los que ya he hablado en otras ocasiones, lo menos tres veces cada mes en esas épocas de seca, de buen sol, que son los verdaderos tiempos de los buenos y constantes cultivos.

En la siembra de planta y en esas siembras se puede labrar la tierra á cuatro ó cinco pulgadas de profundidad más de veinte veces, hasta la llegada de las aguas y más de veinte veces se abrá renovado la capa superficial, exponiendo nuevos granos á las fecundantes influencias del sol directo preparando todas esas veces las materias de los elementos granulosos para hacer más y más eficaces las lluvias que se siguen á esos labores, los que por muchos días sostienen el tono de las disoluciones nutritivas, por esa multitud de granos proporcionada en una prolongada sazón, que en este caso seguramente es prolongada, porque en cada uno de esos eficaces cultivos el aumento de la división de la tierra, que siempre que se abandona tiende á disminuirse, se hace de nuevo mayor y mantiene así muy elevado el poder retentivo del agua y el poder disolvente que entretiene desde la superficie el influjo solar.

Esto es en la siembra de planta; cuando cortada esta por Enero ó Febrero limpio, desde luego, de paja todo el camellón, se reproducen los mismos trabajos, con igual facilidad; el número no será tan grande, eso dependerá de la fuerza cultivadora de que disponga el colono.

En este caso también si es menor el número de los labores, que nunca serán menos de 10 á 12, es cierto que han quedado los retoños nacidos en Septiembre y Octubre anteriores hasta con dos varas de alto; y lo que es más nacen con la acumulada fortaleza y rigor en esos cuerpos que le han legado sus padres, que vivieron beneficiados por anteriores cultivos, favorecidos así por una generosa nutrición; esa fortaleza será por años propagada en el plantío, asegurando su mayor duración y siempre será un

continuado campo de frío que se sostiene por el saber del cultivador.

Eso producen las anchas fajas de tierra entre las plantas espaciadas según las exigencias del tamaño hasta el que puedan desarrollarse esos vegetales, según la calidad y frondosidad de su follaje; eso producen cuando labradas con esa prolijidad como aquí no se ha hecho en este mismo sistema que he propuesto, y el cual casi nadie lo ha completado, no habiéndose así logrado los grandes beneficios que debe proporcionar. Hecho todo esto como propngo es casi continua la exaltación de las fuerzas que se comunican al terreno, como casi continua debe ser la marcha del crecimiento de las plantas en el precioso y breve tiempo del período vegetativo.

En las siembras hechas á dos varas de surco á surco, se cambian completamente las condiciones funcionales del terreno, aquí apenas si en las siembras de planta se hacen á lo sumo dos ó tres cultivos con apocadores, no pueden maquinas ni instrumentos de cierta clase funcionar en esa estrechura. Los otros labores se reducen á unos tres ó cuatro chapeos, muy imperfectos arañando el suelo y sin eficacia alguna para influir directamente en la tierra. La sombra del follaje impide pronto el acceso del sol y la planta tiene que conformarse con tan pobres auxilios y en la superficie del sembrado, los granos de tierra adhiere entre sí quedando casi inactivos. Las lluvias que se suceden se pierden en gran parte y con gran dificultad penetran las aguas y entran y salen los gases por esa superficie cuyos poros se han obstruido muchos de ellos por el abandono ó imposibilidad de repetir los trabajos que debieran mantenerlos espeditos. Las fuerzas determinadoras de la actividad del aparato tierra, quedan en gran parte inútiles y se comunican así merced á la masa granulosa y en ella los actos finales de la disolución de los materiales nutritivos, se reducen sensiblemente y no se sostienen en elevación constante y en condiciones de tan imperfecta nutrición, las plantas no prosperan, se reducen á la debilidad de esa forzosa dieta y transmiten á sus hijos de los cortes sucesivos la desmedrada salud que desde la primera descendencia que precede á la pronta ruina, comparado el estado de la tierra de esta siembra con la otra de anchos espacios; esta última está más fría, más oscura, más inculca, menos productiva.

Después de esta referencia de hechos, que todos pueden comprobar, queda demostrado, que para las cañas las siembras espaciadas es una necesidad de ese cultivo que debe acatarse como tal.

Que el aprovechamiento de los rayos del sol por la tierra y por las plantas tiene, para el agricultor, interés principal, no queda de eso duda alguna, la relación que debe conocer, que hay entre el sol y las lluvias ha de ser motivo de su constante observación, porque para él, las secas, es decir, las lluvias de rayos del sol, son muy favorables para sus planes de cultivo, y hay que relacionarlos con mucho cuidado y constancia con las aguas que han de sucederles, y en la seca más prolongada multiplicar todavía más el cultivo superficial.

No insisto, por innecesario en la ex-

plicación de los beneficios prolongados que resultan para las plantas de las lluvias que llegan después de una gran seca aprovechada por muy repetidos labores, pero sí desco aún impresionar á los interesados con conocimientos que estimulen aún más su decisión, aceptando el valor de todo lo expuesto.

¿Qué cantidad de fuerza emanada del sol, de que tanto he hablado, es lo que llegando á la superficie del terreno impulsa y sostiene sus funciones productoras?

Ya conocimos los cálculos de lord Kelvin, aceptados por la ciencia; la energía solar que influye la superficie y la profundidad del terreno, es igual á la fuerza representada por un caballo de vapor y un tercio, sobre cada vara cuadrada de un modo constante, mientras el sol vive en el suelo.

Podemos también apreciar de otro modo esa extraordinaria potencia.

Si en la tierra y en la masa de sus diversas materias influidas por el poder del sol se prepara la corriente nutritiva que es absorbida por las raíces satisface las grandes necesidades de las plantas; es el aire el que mantiene en inagotable depósito, el otro, precioso alimento, el que sabéis que forma más de la mitad de la materia seca de nuestras cosechas: el carbono. En este caso, ya son las hojas, las que siempre bañadas en este océano aéreo, constatemente renovado, tienen la testura anatómica y el poder orgánico para cumplir tan complicada función.

El carbono está en el aire en forma de gas, Acido Carbónico. Este fluido, está formado por una parte de carbono y dos de oxígeno, químicamente combinados.

La materia verde de las hojas, permanece en completa inactividad mientras no vibran sobre ella los rayos del sol; hechos igual al que se produce en la tierra, sin el sol, su inactividad es también completa.

Cuando el sol vibra en la verde húmda masa de la hoja, se rompe esa combinación y se separan por su fuerza los átomos del carbono y los del oxígeno, y esa energía empleada para vencer la afinidad que á los dos cuerpos mantenía en combinación, está bien medida, y es tal que ella hecha latente y reservada en cada libra del carbono que se deposita en el cuerpo del vegetal en crecimiento, sería bastante para levantar un peso de 5,000 toneladas á la altura de un pie.

Ese mismo rayo del sol, con igual energía, es el mismo que actuando en el suelo rompe y crea las combinaciones en las profundidades de esa masa con que se preparan y sostienen las disoluciones que absorberán las raíces.

Con este firme conocimiento del poder de los efluvios del astro central, debe considerarse cuanto he explicado, como fundamental principio, como base científica, que determinen nuevas prácticas agrícolas que se apropien para realizar estos preceptos, que han sido los generadores racionales del nuevo sistema del cultivo de la caña, que no se ha practicado aún completamente y de la manera metódica que piden estas verdades que abonan la eficacia de sus resultados.

Dr. F. Zayas.

## Dos palabras:

# Siguen en "Al Bon Marché"

dando juego: las lanas, las etaminas bordadas y lisas, los paños arrasados, las bengalinas de seda y lana, los abrigos, salidas de teatro, Montecarlos princesa y demás novedades que esta casa ha recibido para la estación. Además vendemos:

100,000 VARAS TAFETALINA "VEREDITAS" A 50 CS. VARA GARANTIZADAS  
REINA 33

## TARJETAS DE BOUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy rebajados. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

## VESTIR BIEN NO CONSISTE

en pagar caros sus trajes, pues muchas veces derrochando en vestir, anda uno hecho un adefesio.—Las vidrieras de esta su casa

### Antigua de J. Vallés

son siempre una fiel exposición de las últimas modas, y en ellas verá usted que es fácil vestir Elegante y Bien con verdadera economía.



**Aquí tiene su Traje**

De casimir inglés superior; con saco redondo ó Americana cruzada, y corte de última moda.

**desde \$13.80 oro.**

Trajes de Smoking, Chaquet ó Frac; con forros de seda y corte irreprochable,

**desde \$21.60 oro.**



**Aquí tiene su Abrigo**

De tricot, castor; ó cover de última novedad; ya sea Sobrotado largo ó corto, ó Macferland,

**desde \$10.60 oro.**

**Pardesús Levita**

Este es el abrigo de última moda para salida de teatro ó soirée: Los tenemos de cover,

**á \$24.60 oro.**

**Para Jóvenes y Niños**

Trajes con saquito cruzado. Trajes con Americana tablonada. Trajes Marinera y forma Rusas.

Macferland de todas clases. Pardesús con forros de satén. Pardesús con forros de seda.

## Antigua Casa de J. Vallés

San Rafael 14.



GACETA INTERNACIONAL

Insiste Mr. Clemenceau en afirmar que el programa de su política exterior abunda en corrientes de cordialidad, que alcanzan hasta Alemania, no obstante la falta de sinceridad que predominó siempre en los gobernantes de esta nación.

Quizás—dice Mr. Clemenceau—sea todo ello una característica de raza; no lo sé; pero lo cierto es que cuando los alemanes nos tratan con la delicadeza más exquisita y cuando se prodigan más elogios a Francia por medio de la prensa, es cuando corremos mayor riesgo de vernos tratados con una brutalidad exagerada surgiendo como por encanto las groserías en la prensa de Berlín.

Antes del asunto de Marruecos, las relaciones franco-alemanas llegaron a tal punto de aproximación que en Francia eran numerosas las personas que creían en la total desaparición de antiguos rencores y se sabía que el Emperador Guillermo había contribuido mucho a tan agradable situación. Nadie dudaba de una amistosa inteligencia en plazo bien cercano.

De pronto nos atacan los periódicos de Berlín, proclamando que los Estados Unidos facilitarían cuantos elementos necesitase Alemania para hacer la guerra y el asunto marroquí aclaró definitivamente la situación, terminando los alemanes por perder el terreno conquistado en anteriores años.

La misión que me impuesto sé que es difícil, pero continuaré mi intento de mejorar las relaciones entre Alemania y Francia, siquiera para responder a la delicadeza con que recientemente nos han tratado en el Reichstag el Canciller de aquel Imperio Mr. Bulhuw.

Dedica la prensa inglesa de estos últimos días preferente atención a un asunto que no carece de importancia particularmente para Inglaterra.

Afirmase que Alemania y Dinamarca han celebrado un tratado por el cual se comprometen a cerrar los estrechos que entre Dinamarca y Suecia dan paso al Mar Báltico que evite el bombardeo de sus puertos y del Canal de Kiel, el imperio germano se compromete a garantizar la integridad del territorio danés.

Dice el "Daily Mail" de Londres que hace muchos años que Guillermo II perseguía la realización de este tratado.

¡Son tantas las cosas que persigue el Kaiser alemán!

Telekino.

DEL OBISPADO

Habiéndole sido denegado al Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis un permiso que solicitó del Ayuntamiento de San Antonio de los Baños para hacer reparaciones en la iglesia parroquial de dicha villa, nuestro Prelado ha presentado un escrito alzada para ante el Gobernador Provincial de la Habana contra el acuerdo del citado Ayuntamiento.

LOS CONGRESISTAS MODERADOS

A las diez de la mañana de hoy se reunieron en la morada del doctor Ricardo Dolz, los senadores y representantes del disuelto Partido Moderado, que fueron electos en 1905, para cambiar impresiones sobre la citación que les ha hecho el Gobernador Provisional de Cuba.

Después de una discusión predominó el criterio de no renunciar sus actas, si como se dice Mr. Magoon se las pidiese, por entender todos que eso equivaldría a reconocer la nulidad de las elecciones.

Si se tratase de la renuncia de todos los miembros del Congreso, entonces aplazarán la contestación para después de una junta que celebrarán los legisladores ex-moderados.

A las doce y media se terminó la reunión.

COMPLACIDO

Recibimos y publicamos la siguiente carta:

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA

Hará cosa de tres años, el Gobierno del señor Estada Palma, votó los créditos necesarios para la construcción de una carretera que uniera a San Antonio con Güira de Melena, carretera que pronto estará terminada.

Posteriormente votó el mismo Gobierno otro crédito de \$25,000 para la construcción de un ramal que partiendo del punto conocido por "Cuatro Caminos" y pasando por el "Tomaguán" fuera a entroncar con la carretera que une a Alquízar con San Antonio.

Los dueños de las vegas que ha de atravesar dicho tramo de carretera temen, que a causa de la anómala situación por que atraviesa el país, se mire con indiferencia ó se abandone por la actual administración la construcción de una obra tan útil y necesaria.

La zona tabacalera que ha de atravesar dicho tramo, es la más importante y rica de la provincia de la Habana.

Su construcción, pues, facilitaría admirablemente la conducción del tabaco a los puntos de su embarque, Alquízar y San Antonio.

Tal cual hoy están los caminos, se hace difícilísima la conducción del tabaco en carretas; los terrenos por estos parajes son de mucho fondo, y en tiempo de agua las carreteras se atan hasta esconder casi por completo sus ruedas.

Por todas estas razones, los vegereros del "Tumbadero", en cuyo nombre le dirijo estos renglones, ruegan á usted encarecidamente llame la atención de quien corresponda para que los \$25,000 destinados por el anterior Gobierno los empleen lo más pronto posible en la construcción de las tantas veces citada carretera.

Nunca como hoy necesitaron los agricultores de la protección del Gobierno, y esperan por lo tanto, llenos de esperanza, ver satisfechas sus justas aspiraciones.

Eliseo González

ERRATA

En la sección de "La Prensa" del DIARIO de esta mañana, primer suelto, donde dice: "acción pasional" léase: acción personal.

ASUNTOS VARIOS.

En Palacio

Para tratar de varios asuntos referentes á Caibarién, se entrevistó hoy con el Gobernador Provisional el hacendado señor Espinosa.

Hoy fueron presentados á Mr. Magoon por el Consultor legal de la Secretaría de Justicia Mr. Crowder, los miembros de la Comisión de reclamaciones de la última guerra, señores Landa, Karman y Reed.

A dichos señores acompañaba también el Secretario interino de la Secretaría de Estado y Justicia señor don Pedro Diago.

De Trinidad

El Alcalde Municipal de Trinidad ha telegrafiado al Gobernador Provisional participándole que reina en aquella región tranquilidad completa.

Renuncia aceptada

El Gobernador Provisional recibió anoche una carta del general Alemán Gobernador Provincial de Santa Clara, en la que presentaba la renuncia de su cargo.

Mr. Magoon ha aceptado la renuncia del Gobernador de las Villas.

En Gobernación

El Sr. D. José Miguel Gómez estuvo hoy en la Secretaría de Gobernación tratando de algunas reparaciones que durante la intervención anterior se acordó fuesen realizadas en el hospital de Sancti Spiritus, y que no han pasado de un acuerdo, á pesar del tiempo transcurrido.

¿Y la Ley de Caza?

Según nos dicen, en la barriada de Jesús del Monte se están cazando á discreción, sin tener en cuenta que la Ley de Caza determina en su artículo 22, que:

"No se permite cazar con armas de fuego sino á distancia de un kilómetro, contado desde la última casa de la población."

Y esto no se cumple, por lo cual llamamos la atención de quien corresponda, para que se eviten desgracias en personas y ganado, porque esos cazadores disparan á diestro y siniestro, sin considerar que hay vecindario cerca de donde se sitúan.

De Instrucción Pública

Prevía autorización del Gobernador Provincial, la Secretaría de Instrucción Pública ha dispuesto que durante los cursos académicos de 1906 á 1909 inclusive, puedan ingresar en las Escuelas de ingenieros, electricistas y arquitectos y de agronomía de la Universidad de la Habana, los individuos que mediante examen ante el Tribunal designado por la Facultad de Letras y Ciencias acrediten tener la suficiente preparación en las materias siguientes:

Dibujo lineal, aritmética razonada, álgebra, hasta ecuaciones bicuadradas, geometría, trigonometría rectilínea, física, química y mineralogía. A los que resulten aprobados en este examen no se les exigirán los requisitos señalados en la Orden 266 serie de 1900, para el ingreso en la Universidad.

EL ENCANTO

VENDE TODOS LOS DIAS: 1,000 varas tafetán á 6 rs. y 10,000 varas tafetán á 40 cts.

OBRAS

recibidas en "La Moderna Poesía", Obispo 135.

- Nicolás Augl de la Paix, por Grand Cartaret. Las Ingénuas, dos tomos por Trigo Guerrero, por Barriero. En un lugar de la Mancha, por L. de Haro. Cenizas, por G. Deleida. Los comienzos del Arte, dos tomos, por E. Grosse. El alma y el cuerpo, por Binet. Prim. Episodios Nacinales, cuarta serie, por Pérez Galdós. Las Infanzonas, por López Roberts. Los dos Ricardos, por Carlota Brae. me. El vestido, la ropa blanca y demás accesorios de la toilette, Paquet. Mecánica popular, Ariño. Sed de amar, Trigo. Refranes Geográficos, Vergara. Culpa extrac contractual, dos tomos, por Chironi. La Naturaleza y la Vida.

OID, PARROQUIANOS

¡LOS EXCURSIONISTAS LLEGARON!

Y nosotros esperamos que sea próspera la estación de invierno. Os será benéfico que anunciéis en los periódicos que se publican en inglés, ledos por los excursionistas, siendo el mejor medio para hacer negocios con los viajeros.

Nos encargamos de redactar y arreglar los anuncios en inglés para atraer á los compradores y que con seguridad vendáis vuestras mercancías en moneda americana. Nuestra especialidad son los anuncios en inglés á los mismos precios que cobran las empresas periodísticas, como podéis comprobarlo.

AGENCIA DE ANUNCIOS DE BEERS Edificio del Banco de Nueva Escocia, Cuba y O'Beilly, Habana. Teléfono 3195. Apartado 1078. C.2380. 1Dbre.

A LOS VIAGEROS QUE deseen aprender la fotografía, los ponemos al corriente en ocho días, si compran uno de los modernos aparatos que vendemos á precios nunca vistos.—Otero y Colominas, San Rafael número 32.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

ATAQUE A MORET

Madrid, Diciembre 1º.—El "Heraldo" de esta mañana publica un artículo en el cual ataca al Sr. Moret, diciendo que aunque escrita en español la carta que dirigió al Rey y que motivó la caída del Gabinete presidido por el general López Dominguez, ha sido dictada desde Roma.

DESCONFIANZA

"La Epoca" desconfía de la sinceridad del Sr. Moret y predice que fracasará pronto su Gobierno.

CAUSA SENSACIONAL

Chicago, Diciembre 1º.—Los acuerdos secretos tomados por la Directiva de la Asociación Internacional de Carretoneros serán revelados en la causa que se ha iniciado contra la referida asociación á consecuencia de haber confesado su culpabilidad cuatro de los miembros de la misma, que fueron procesados juntamente con Mr. Cornelius Shea, Presidente de la referida Asociación y diez y seis otros, bajo la acusación de haber fraguado una conspiración para perturbar el orden público, durante la huelga de los carretoneros en 1905.

Mr. Albert Young, ex-presidente de la Asociación y otros tres se reconocieron culpables del delito de que se les acusaba y declararon que estaban dispuestos á servir de testigos al Estado.

Esta declaración confundió á los abogados de la defensa, que pidieron al tribunal que suspendiese la vista de la causa, petición que les fué negada.

INCENDIARIOS

Princeton, New Jersey, Diciembre 1º.—Una partida de hombres á caballo entró esta mañana en esta población y "tró" fuego á dos grandes depósitos de tabaco en rama, calculándose en cien mil pesos las pérdidas causadas por el incendio.

CASTRO BUENO

San Juan, Puerto Rico, Diciembre 1º.—Mr. Russell, Ministro americano en Venezuela, ha llegado aquí á bordo de un vapor que de Puerto Cabello se dirige á Nueva York, y declara que son falsos todos los rumores que han corrido acerca de la muerte del Presidente Castro, quien está gozando en la actualidad de buena salud.

ESTADO DE SITIO LEVANTADO

San Salvador, Diciembre 1º.—El estado de sitio que fué proclamado cuando se descubrió el once de Septiembre pasado, una conspiración para derribar al Gobierno, ha sido levantado hoy.

PRECONIZACION DE OBISPOS

Roma, Diciembre 1º.—Anúnciase que en el Consistorio que se celebrará el día 6 del corriente, S.S. el Papapreconizará á ochenta y cuatro obispos residentes y titulares.

IMPORTANTE CONFERENCIA

El Cardenal alemán Kopp, celebró ayer con el Secretario de la Santa Sede, Monseñor Merry del Val, una larga conferencia relativa á la instrucción religiosa de los niños polacos y parece que logró persuadirle de que el Vaticano no debe persistir en su oposición á la política del gobierno germanico, toda vez que la referida instrucción se dará en alemán solamente á los niños que poseen dicho idioma.

TENIENTE ENCAUSADO

Porsmouth, Diciembre 1º.—Se ha dispuesto que sea juzgado en Consejo de Guerra el teniente Saint George Collard, quien por la orden que dió á los marineros de arrodillarse, provocó la rebelión que tuvo lugar el mes pasado en el Arsenal de este puerto.

En el Consejo de Guerra que se celebrará aquí el lunes, 3 del actual, los marineros declararán que el año pasado el teniente Collard se incomodó y perdió sobre sí el dominio hasta el punto de gritar á un palero: "De rodillas, perro," por lo que fué obligado por sus jefes á darle una satisfacción al individuo que había insultado.

DESORDENES AGRARIOS

San Petersburgo, Diciembre 1º.—Ayer promovieron grandes desórdenes, en Vetrof, distrito de Kazán, una partida de campesinos hambrientos que asaltaron y saquearon el depósito de granos del Municipio.

Para dispersar á los revoltosos y restablecer el orden, la policía tuvo que hacerles varias descargas, que mataron é hirieron á un gran número de personas.

JEFE DE POLICIA ASESINADO

Aneche al salir del teatro fué asesinado el coronel Chapoto, jefe de policía de Kazán, siendo arrestado en el acto el asesino.

CAMPAMENTO SORPRENDIDO

Manila, Diciembre 1º.—La policía rural al mando del comandante Morphy, sorprendió ayer al amanecer el campamento de los pulajanes de la partida capitaneada por un tal Pablo.

En el encuentro murieron once pulajanes y resultaron nueve heridos, hallándose entre estos el hijo del cabecilla Pablo.

Según telegrama del gobernador Currey, de la isla Samar, esta sorpresa ha sido un golpe de muerte para los pulajanes y se espera que el cabecilla Pablo caerá pronto en poder de sus perseguidores.

VAPOR EN PUERTO

Nueva York, Diciembre 1º.—Procedente de la Habana, ha llegado el vapor cubano "Bayamo".

VENTA DE VALORES

Nueva York, Diciembre 1º.—Ayer, viernes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 503,900 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

No hay mala digestión cuando se acompaña la comida con cerveza buena, como la de LA TROPICAL.

EL TIEMPO

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos ha facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with 3 columns: Max, Min, Med. Data for Term. centigrado, Tensión de vapor, Humedad relativa, Barómetro corregido, Viento predominante, Su velocidad media, Total de kilómetros, Lluvia mm.

Habana, Noviembre 30 de 1906.

"LONGINES, LONGINES" reloj plano elegantísimo y fino como el sol. Pidase en todas las joyerías. Unicos importadores Cuervo y Sobrinos.

FRONTON "JAI ALAI"

Partidos y quinielas que se jugarán el domingo, 2 de Diciembre, á la una de la tarde en el Frontón Jai-Alai.

Primera quiniela á 25 tantos entre blancos y azules. Segundo partido á 30 tantos entre blancos y azules.

Segunda quiniela á 6 tantos que se jugará á la terminación del segundo partido.

El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

NOTA.—No se dan contraseñas para salir del edificio. Una vez jugados 15 tantos del primer partido no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiese.

Gran Academia Comercial

de Idiomas, Taquigrafía y Mecanografía. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49 Y AGUILA 112.

En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros. Clases de 8 de la mañana á 9 1/2 de la noche. — 3 adms. internos, me. docente, cargo interno y externo. 18331 alt 13-215b.

REGISTRO CIVIL.

NOVIEMBRE 30

NACIMIENTOS

Districto Sur. — 1 varón blanco legítimo; 2 hembras blancas legítimas; 1 varón blanco natural; 1 varón negro natural; 1 hembra negra natural.

Districto Oeste. — 4 varones blancos legítimos; 2 hembras blancas legítimas.

DEFUNCIONES

Districto Norte. — Gertrudis Bernzategui, España, Tejadillo 40. Arterio esclerosis.

Districto Sur. — Margarita Valdés, 42 años, Habana, Corrales 74. Tuberculosis.

Districto Oeste. — José Fernández, 13 días, Habana, Zequeira 77. Trismus; Félix Pérez, 19 años, Habana, San José 132. Tuberculosis; Salvador Hernández, 76 años, Canarias, Vapor 9. Oclusión intestinal; Isabel Badia, 5 meses, Habana, San Miguel 262. Meningitis; Magdalena Fernández, 34 años, San Luis, C. Internacional. Accidentes de la preñez; Concepción Coy, España, Q. Higiene, Septicemia peritonial.

RESUMEN:

Nacimientos. . . . . 12 Defunciones. . . . . 8

COMUNICADOS

CENTRO ASTURIANO

SECRETARIA

De orden del señor Presidente se cita por este medio á los señores asociados, para que se sirvan concurrir á la Junta General ordinaria que se celebrará en este Centro el domingo día 2 de Diciembre próximo, para llevar á cabo las elecciones generales, de acuerdo con lo que para su preparación y celebración determinan los artículos 85, 101 y 102 del Reglamento vigente.

Serán elegidos, por DOS años, el Presidente general, el Vicepresidente Primero y 30 Vocales. Además se elegirán 3 Vocales, por UN año, para cubrir igual número de vacantes ocurridas.

El acto empezará á las 12 del expresado día. Habana, Noviembre 17 de 1906.

El Secretario A. Machín. 6i-5m-17

AVISOS RELIGIOSOS.

IGLESIA DE SANTA TERESA

ILORO AL CARMELO!

Solemne Triduo con que los religiosos Carmelitas Descalzos desean honrar á sus 16 hermanos de Compiegne martirizados por la Revolución Francesa el 17 de Julio de 1794.

Los días 6 y 7 los mismos ejercicios y á la misma hora terminando con el "Te Deum" el último día. Los sermones están á cargo de los sagrados oradores que á continuación se expresan en el orden siguiente: Primer, R. P. Constancio de San José C. D.; Segundo, R. P. Arbeloa S. J.; Tercero, R. P. Nicolás Vicuña O. M.

Nota. — Confesando y comulgando en esta Iglesia uno de los días del Triduo, indulgencia plenaria. Además por cada acto que se asista durante el Triduo, 100 días de indulgencia.

17519 2i-12m-2

E. P. D.

Jaime Cunill y Florest

HA FALLECIDO

Y dispuesto su entierro para las cuatro de la tarde del día de hoy, los que suscriben: viuda, hijo, hermanos y parientes; suplican á las personas de su amistad se sirvan acompañar el cadáver desde la casa mortuoria, Subirana número 2, al Cementerio de Colón; por cuyo favor le vivirán agradecidos.

Habana, Dbre. 1º de 1906. Concepción Mariotany — Jaime Antonio Cunill—Miguel María y Juana Cunill—Jaime Quadreny—Pablo Quadreny. c 2359. 1i-1

Gran Academia Comercial

de Idiomas, Taquigrafía y Mecanografía. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49 Y AGUILA 112.

En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros. Clases de 8 de la mañana á 9 1/2 de la noche. — 3 adms. internos, me. docente, cargo interno y externo. 18331 alt 13-215b.

Un mes más de prórroga.

María Barrientos-Novelli.

Primero uno y después otro, éstas dos celebridades teatrales, nos visitarán durante esta temporada; por esto y como en años anteriores, ha recibido el más hermoso y espendido surtido de

Abrigos, Cuellos de gasa y Boas.

El gran

"Palacio de Hiero"

Nadie pues, debe comprar artículos de la estación sin ver antes el gran surtido de esta gran casa.

SAN RAFAEL 31 1/2, ESQUINA A GALIANO, TELEFONO 1256.

Para la Estación LA MODA EN ABRIGOS EN LA GRAN SEÑORA Obispo n. 83 esq. á Compostela, 40 TELEFONO 949 Gran surtido de Abrigos largos, última moda, Montecarlos, Paletós, Carrikes, Capas. En LANAS, gran variación. Cachemiras, paño Amazona, Muselinas, Estaminas, Franelas de lana y de algodón, Fatenes franceses. Percales franceses, Lichys, Frazadas, Mantas, Boas, Pana-Terciopelo, Golchadas de Niqué, Golchonetas. Variedad en adornos para Falones y Camas, Brocateles, Gutes, Cortinas, Tobrecamas de Punto estampadas, de Guipur y de Raso. Gretonas dobles, Tapetes y Alfombras de Fíllón. SEDAS! SEDAS! SEDAS! Todo á precios reducidos. ¡No olvidarse! Para quitarse el frío, Abrigos



# Habaneras

Notas

**María Barrientos.**  
Nuevas muy halagüeñas y muy interesantes tengo hoy relacionadas con la gran cantante que no tardaremos en admirar y aplaudir.

Según veo en los periódicos de Méjico, en la noche del 12 de Noviembre se efectuó en el *Casino Español* de aquella capital una gran fiesta en la que tomaron parte los principales artistas de la Compañía de Ópera que actuó en el Teatro Principal.

Todo lo que se diga de la distinción y elegancia de la concurrencia es poco. Al presentarse María Barrientos todas las señoras se pusieron de pie y estuvo una salva de aplausos entusiásticos.

La eminente soprano cantó con su arte incomparable la canción de *Solveig* de Grieg, un dúo con el barítono Polesse y el aria de la locura de la ópera *Hamlet*.

Este último número que tuvo que repetir, hizo que los concurrentes manifestaran su entusiasmo con aclamaciones delirantes.

Hubo algunos minutos de verdadera locura; de pie señoras y caballeros se aclamaba a la artista insigne, soberana de la armonía, con un entusiasmo sin límites.

En el salón que se había improvisado en la biblioteca se sirvió el banquete para los invitados de honor.

Después hubo un baile que resultó lucidísimo y que se prolongó hasta la madrugada.

Con la ópera *Lucia* se despidió la noche del 18, del público de Méjico, la señorita María Barrientos.

Más de veinte veces tuvo que salir a escena la notable cantante, quien quiso que sus compañeros participaran de la entusiasta despedida, obligando a toda la Compañía a salir con ella a escena. La ovación fue entonces imponente, grandiosa. Cayeron infinidad de flores a la escena y los vivas y aclamaciones atronaron la sala del Teatro Principal.

La despedida fue cariñosa en extremo. Aun después del cuarto acto, en el que, como es sabido, no toma parte María, exigió el público su presencia en el proscenio, repitiéndose las ovaciones y los bravos y vivas.

Cuando dejó el teatro la diva, el público, apostado en la calle, atronó el Coliseo Nuevo con sus aclamaciones, mientras evidentemente emocionada la señorita Barrientos se despedía afectuosamente de sus entusiastas admiradores.

Una salva de aplausos, nutrida, ensordecedora, resonó cuando partió el coche que conducía a la eximia artista.

Al día siguiente salió en tren especial para Puebla la señorita Barrientos, habiendo acudido a despedirla a la estación gran número de personalidades de la colonia española, entre ellas don Adolfo Prieto, presidente del *Casino Español*, y otras varias que fuera prolijo enumerar, quienes tributaron la última afectuosa ovación a la eximia cantante que tan gratos recuerdos deja en aquella capital con su campaña.

Hubo "vivas" a España y a la insigne diva que evidentemente emocionada correspondía a tales demostraciones de simpatía saludando desde la ventanilla del coche a los que legítimamente entusiasmados habían acudido a demostrarle por última vez su admiración.

En Puebla la recibió en la estación una comisión del *Casino*.

Muchos individuos de la Colonia estuvieron en el momento de su arribo y otros pasaron al Gran Hotel a saludarla entre ellos don Ramón Gavito, quien puso a disposición de la diva constantemente, su coche cupé.

Las dos funciones que ofreció en aquel Estado la señorita Barrientos, han sido de grandes éxitos.

De anoche.  
Gran entrada en el Nacional. La bella Geraldine, condescendiente con su nombre y con su fama, asombró a todos disparando certeros tiros de rifle. Es una maravilla.

Debutaron, al igual que la bella Geraldine, los Clarkonians, y su trabajo resultaron de una gracia y una habilidad no igualadas.

Dos artistas de esta *troupe* realizaron acrobacias que nunca, hasta anoche, habíanse admirado en la Habana.

Una de las suertes que realizan es notabilísima. Se lanzan desde alto trapeo, dan un salto mortal en el aire y caen airoso sobre el lomo de un caballo que corre por la pista.

Nada, en ese género, más atrevido ni más emocionante.

El público los aplaudió vivamente. Puede decirse de los Clarkonians que son los mejores, los más sobresalientes artistas que ha presentado Pubillonos esta temporada, tan pródiga, realmente, en grandes novedades.

Constituyen esos cuencres, hoy por hoy, el *clou* del espectáculo del Nacional.

## AL ORBE FEMENINO

SONETO

Damas, por vuestra alcornoqueada;  
Burguesas, a la fuerza, comedidas;  
Cortesanías, del éxito engrandidas;  
De aventuras galantes bien logradas;  
Madras, por la edad desengañadas,  
Y, por la edad también, envejecidas;  
Que aunque os sienta mal ya ser presumidas,

Del carnet.

Un compromiso de amor, que será para muchos una agradable sorpresa comentábase anoche entre los grupos de familias elegantes que favorecían con su presencia las funciones de moda del Nacional y Albisu.

Trátase de Hortensia Scull.

La distinguida señorita, de belleza tan sugestiva y delicada, ha sido pedida en matrimonio por el joven simpático y muy conocido René Morales y Valcárcel.

Primero Margarita, después Hortensia...  
¡Ojalá que muy pronto tenga el cronista oportunidad de hablar del compromiso de esa espiritual Rosita que completa la adorable tríada de las señoritas Scull!

Tuve el gusto de saludar anoche, de vuelta de su viaje a Europa, al joven y distinguido diplomático señor José Castellanos.

Llegó ayer el simpático canciller de la Legación de España por la vía de Miami.

Sea bienvenido.

Están de días dos amigos queridos. Uno, el señor Eloy Bellini, antiguo corredor de esta plaza y caballero muy amable, simpático y espléndido.

El otro es Eloy Martínez.

¡Quién no conoce en la buena sociedad de la Habana a este distinguido joven!

Para los dos va con estas líneas mi saludo de felicitación afectuosísimo.

Hace sus preparativos de viaje el señor Pablo Moliner.

Probablemente embarcará en la semana próxima para España con objeto de fijar temporalmente su residencia en Madrid.

También anuncia su marcha a Europa el doctor Eugenio Cantero, para quien se firmará de un momento a otro, según he oído asegurar, el nombramiento para un alto cargo diplomático.

Ambos jóvenes, amigos inseparables, proyectan emprender juntos el viaje.

Algo de Albisu.

Cancurrida y animada, como todos los viernes, al fin, veíase anoche la sala del afortunado teatro.

El nuevo barítono, señor Arozamena, fué muy bien recibido por el público. Muchos aplausos obtuvo.

Los viernes de Albisu conservan el privilegio de ser las noches favoritas de las familias elegantes para concurrir al coliseo de la plaza de Monserrate.

Basta, para convencerse, observarlo todas las semanas.

A bordo del *Reina María Cristina*, que entrará en puerto de un momento a otro, se espera al señor don Carlos Mazorra.

Con el distinguido caballero, tan estimado y tan querido de todos en esta casa, viene su numerosa y muy simpática familia, después de haber pasado el verano en el norte de España.

Lleguen todos a nuestras playas con la mayor felicidad.

Esta noche.

La boda de la señorita Amparo Saavedra y el señor Carlos A. Vasseur, en Monserrate, a las nueve.

La conferencia del doctor Baralt en el *Ateneo*.

Y el baile de *El Progreso*.

ENRIQUE FONTANILLES.

## NOCHES TEATRALES

ALBISU.

La fortuna, inconstante y veleidosa, vuelve a sonreír al teatro de Albisu. El público sigue favoreciéndolo a diario como consecuencia natural del atractivo de la Empresa en la elección de los artistas y el gusto para incluir en los repertorios obras tan hermosas como "La Tempránica" y "Carceleras" que casi pueden clasificarse de óperas comprimidas.

La música de ambas, con especialidad de la primera, es sentida, sublime, gusta más cuanto más se conoce y resucitando tan hermosos componentes del antiguo repertorio merece la Empresa un doble aplauso: por deleitarnos con las exquisitas de música tan delicada y por contribuir notablemente con ello a la educación artística del pueblo.

El debut del barítono señor Arozamena era un atractivo más que agregar a los del cartel y el público acudió en gran número, llenando casi por completo las localidades altas y bajas.

"La Tempránica" no es obra de lucimiento para el barítono, que sólo tiene un dúo en el primer cuadro; pero en cambio, sí lo es, y mucho, para el "Grabié", que por cierto fué interpretado por la Bonora a maravilla.

Cantó y bailó esta simpática triple el número de la tarántula, divinamente, teniendo que repetir a instancias del "exigente" que supo premiar con justos aplausos la buena interpretación de "Grabié".

En "Carceleras" ya es otra cosa. Esta zarzuela se presta más para que un buen barítono luce sus facultades y el señor Arozamena, que abunda en ellas, cantó con potente voz y agradable timbre la parte de Jesús.

Tiene buena escuela, dice muy bien y le acompaña una buena figura. Cantando el dúo, derrocha gusto y sentimiento, demostrándonos en toda la obra que es un buen actor y mejor cantante.

El señor Arozamena gustó mucho y fué muy aplaudido; el público lo llamó varias veces a la escena para demostrarle su aceptación.

La señorita Pastor... bien; más que bien.

Traspunte.

## MARTI

Inauguración "Edén Gardén."

De una manera espléndida y felicísima, y con un lleno completo abrió ayer noche sus puertas al público, el gran espectáculo "Edén Gardén" del teatro Martí con una brillante y selecta Compañía de Variedades. Nuestro querido compañero en la prensa Alfredo Misa, ha demostrado una vez más que tiene buen gusto y feliz acierto en la elección de asuntos y personal para mantener siempre vivo el entusiasmo del público. Edén Gardén es, como en justicia se dice, una especie de Parque Palatino en el interior de la Habana. Por eso se atrae un público numeroso. El teatro Martí está provisto en sus dependencias exteriores de todo cuanto pueda apeteer el público más exigente. Desde una gran distancia, se ven la fachada, los pórticos y los jardines, alumbrados con profusión de luces eléctricas: como 2,000 y un magnífico café restaurant, servido por 24 señoritas, dan un aspecto encantador al local.

Después, las diversiones populares del Carrousel (Tío Ivo), el balancín de oleaje aéreo, la canal de vertiginosa caída, los kioscos, la montaña rusa, tiro al blanco, y se proyecta un "Loop the loop" en el cual el público podrá hacer totalmente lo que hacen con toda seguridad algunos artistas que finjan correr un gran peligro. Y todo este cúmulo de distracciones aménimas, con una excelente orquesta y una gran Compañía de Variedades en el salón-teatro.

Esta se compone de artistas en su mayor parte de gran mérito y novedad, sobre todo los varios grupos de acróbatas, la familia Castrillón y los Pachecos, que hicieron ejercicios de maravillosa destreza, los cuatro Borrinis, que montados sobre grandes bolas, hacen equilibrios y combinaciones, que parecen casi imposibles; los japoneses Siki-Mira lucen sobre la cuerda floja y en las perchas ejercicios de habilidad y precisión extraordinaria, y hay una pareja de baristas que simulan un idilio de amor ginnasta, de la manera más graciosa e interesante.

El argollista cómico Foresté, con su perro amaestrado, fué la novedad de la época por que no se ha visto una habilidad e inteligencia de animal como la del aquel perrito acróbata. Lo mismo puede decirse de los otros perros de M. Lanvall. El espectáculo termina con la exposición de fieras y su domadora la bella y fantástica Mlle. Vallecita, vestida como un personaje de las Walkirias con elegante cuerpo y bellas actitudes. Su jaula es bonita y curiosa, de metales brillantes y con luces cromáticas. Hace bailar y practicar varios ejercicios a cuatro hermosos leopardos. El público aplaudió estrepitosamente casi todos los números del espectáculo; lo aplaudirá más con las preciosas novedades que Alfredo Misa tiene preparadas para dentro de pocos días.

Esto se llama ganar legítimo éxito.

Montecristo.

## PARA EL TEATRO

Vienen las noches teatrales y he aquí los grandes apuros de más de cuatro figuras que no tienen papa y que como vulgarmente se dice quieren lucir al teatro. El no tener ropa buena, por ejemplo, un traje de etiqueta, consiste a veces en ser demasiado preocupado, pues hay que ver que acudiendo a la calle de Aguilar 75, encuentra usted lo que desea sin necesidad de grandes dispendios.

Por qué privarse de ver a Novelli y a Barrientos, cuando por dos centenas se puede ir y estar como Dios manda.

17519 1-1

## FIESTA BRILLANTE

En la espléndida mansión que en la calle de San Ignacio viven los distinguidos esposos Arrojo, se celebró anoche una fiesta de carácter íntimo que resultó tan brillante como halagadora.

A una comida íntima, suculenta y delicada, con que la bella dama doña Andrea Arrojo de Arrojo, obsequió a sus familiares y a sus amigos de mayor intimidad, siguió una recepción que terminó con un baile animadísimo.

A las nueve se inició el asalto con

MENDOZA

## TINTURA FRANCESA VEGETAL

Reune cualidades muy superiores a todas las demás.

De venta en las principales Sederías y Farmacias.

Depósito principal: Muralla 14.

126-28N

## CRONICA DE POLICIA

ENTRE DEPENDIENTES

En la primera Estación de Policía se presentó ayer el blanco José Díaz Pazos, dependiente en la casa de comercio de los señores Bauredell y C<sup>a</sup>, calle de Amargura número 7, haciendo entrega de un certificado médico, por el que consta haber sido asistido de varias contusiones y lesiones en diferentes partes del cuerpo de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica.

Refiere Díaz Pazos, que el daño que sufre se lo causó otro dependiente nombrado Ricardo Villamar, á causa de un disgusto habido entre ambos, en el que su contrincante le tiró a la cara varios cajones de tabacos, que le hicieron caer al suelo, y una vez allí la emprendió á golpes.

El acusado no fué habido, y el lesionado ingresó en la Casa de Salud "La Purísima Concepción".

SUICIDIO

A causa de un disgusto que anoche sostuvo con su concubino la blanca Teresa Pérez Rodríguez, de 19 años de edad, vecina de San Joaquín número 4, trató de suicidarse, á cuyo efecto se impregnó las ropas que vestía con alcohol, prendiéndose fuego.

La Pérez Rodríguez sufrió extensas quemaduras en todo el cuerpo, siendo su estado de pronóstico grave, por cuya causa fué remitida al Hospital número 1.

La policía detuvo al concubino de la Pérez, que resultó nombrarse Braulio Bolaños, por ser acusado de maltrato de obra, y lo puso á disposición del Juzgado de guardia.

REYERTA Y LESIONES

En la enfermería de la Cárcel ingresaron ayer los morenos José Rolo Vasallo y Julio Cárdenas Cárdenas, vecinos de Figuras, los cuales se causaron heridas leves, con necesidad de asistencia médica, al sostener una reyerta en su domicilio.

Ambos quedaron á la disposición del Juzgado Correccional del distrito.

QUEMADURAS

Los blancos Enrique Homedes de la Rosa, y José Homedes Cabrera, vecinos de Maloja 110, sufrieron quemaduras en las manos y otras partes del cuerpo, al inflamarse casualmente el alcohol de un reverbero.

De la asistencia de los lesionados se ha hecho cargo el doctor Llanes.

EN REGLA

Por un vigilante de policía fué detenido ayer en la calle de Martí, en Regla, el blanco Antonio Toro Arocha, por aparecer autor de las heridas leves inferidas á don Simón Nicolau Mas, al encontrarse ambos en el café "La Concordia".

Toro Arocha quedó en libertad provisional por haber prestado fianza con objeto de responder á su comparendo ante el Juzgado Correccional competente.

ROBO

Durante la ausencia de doña Felicia Martínez Gil, vecina de Hospital número 5, penetraron en su domicilio por la parte del fondo de la casa, y de un escaparate, cuya cerradura violentaron, le sustrajeron dos relojes de señora, valuados en tres centenas.

Se ignora quién sea el ladrón.

LESIONADO GRAVE

En el Centro de Socorro del tercer distrito, fué asistido ayer tarde, el individuo de la raza blanca Policarpo Gregorio Gil, vecino de la calle de San Rafael número 139½, de una contusión en la región occipital, acompañada de fenómenos de conmoción cerebral, y varias lesiones en diferentes partes del cuerpo, siendo calificado de pronóstico grave el estado del lesionado.

Estas lesiones las sufrió casualmente al caerse de un andamio en una casa en construcción de la calzada del Cerro.

CON ACIDO FENICO

El menor Felipe García Ramón, de 18 meses de edad y vecino de Gervasio 148, sufrió quemaduras graves, al caer encima un poco de ácido fénico que había en una lata pequeña.

## GACETILLA

Hoy—En Pubillonos preséntase de nuevo la bella Geraldine y la familia Clarkonian, tan aplaudidos anoche en su debut, completándose el programa con muchos y muy variados atractivos.

Tres tandas en Albisu.

A las ocho: *La gaita blanca*.

A las nueve: *La revoltosa*.

A las diez: *La tempranica*.

*La reprise de La revoltosa* tendrá el aliciente de encargarse del papel de la Mari-Pepa la señorita Esperanza Pastor.

El *Edén Gardén* de Martí estará abierto desde las ocho de la noche con grandes atractivos para el público.

En Alhambra, á primera hora va *Sin*

## EL ABONO DE LA BARRIENTOS

Está ya casi cubierto el abono de María Barrientos, la célebre diva que con los triunfos de su garganta será el asombro del mundo artístico de Cuba.

Muchas sorpresas nos causarán esas noches del Nacional, una de las mayores será el gran lujo de nuestras damas, las que llevarán los mejores abrigos que este año los ha recibido "La Filosofía, de Neptuno y San Nicolás."

Las etaminas de sedas, rasos, lanas y demás artículos son de lo mejor en su clase y esto hace que el público elegante vaya á "La Filosofía" y la proclame como la reina de las tiendas.

17474 1-1

piés ni cabeza y después *La casa de la Madama*.

Dos zarzuelas que siguen dando grandes entradas.

Y en Actualidades se estrenarán tres vistas tituladas *Bobo y su familia*, *Venganza del dependiente de un salario* y *El hijo del diablo*, esta última en colores y de cuarenta minutos de duración.

DOS TIRANOS.— En este maldito mundo donde entre penas vivimos, el rencor y el amor tienen idéntico poderío.

Pues hacen en un momento y sólo por su capricho, el rencor: ¡de un niño, un hombre! y el amor: ¡de un hombre, un niño!

Aquíles Nerón

TEMPORADA DE LA BARRIENTOS.— Para asistir á las audiciones que dará Barrientos, conviene adquirir una salida de teatro, un cuello ó un bono de que se venden en la casa de Alfonso París.

Sin olvidar la colección de vestidos, fluses, abrigos y sombreros para niños y niñas, de lo que es esta casa exclusiva. Ya saben: es en Obispo 36.

UN TESTAMENTO LAONICO.— Como record en cuestión de testamentos, señala *the Daily Express* de Londres, el de Mr. Alphonse Henry Straus, gerente de la conocida casa de comercio Straus y C<sup>a</sup>, de aquella capital.

En un testamento que consta no más que de 43 palabras lega Mr. Straus á su esposa toda su fortuna, de 296.221 libras esterlinas, resultando á razón de 7.000 libras por palabra.

Los derechos de herencia que percibirá el Estado se elevan á 207.317 libras esterlinas.

Tan notable testamento lo ha escrito, y es completamente válido, de su puño y letra el testador en una de las hojas de papel arrancada del carnet de notas que emplea en sus negocios diarios.

LA FLOR DE MODA.— La hortensia hace su presentación en el mundo elegante.

Desde hace algunos meses es la predilecta, sobre todo, la hortensia azul, que ya la puso en moda el conde Montecristo, quien Fuzensac, en París.

La hortensia, colocada en elegantes porcelanas de China, sobre ricos servicios de plata en las mesas del comedor, es decorativa y suntuosa.

Ya lo saben las señoras: hortensias y jaulas!

La última palabra de lo chic.

LA MEJOR BEBIDA.— Seguramente ha llamado la atención de nuestros lectores, el anuncio que hemos venido publicando del *Vermouth Torino Curano*, excelente bebida que importan los conocidos y estimados comerciantes de esta ciudad señores Fernández Bascuas y Hermano.

A no dudarlo, el éxito coronará los esfuerzos que por darlo á conocer han hecho estos señores, porque se trata de un excelente y legítimo vermouth, celebradísimo por cuantas personas lo han probado. Prueba evidente de ello, es el que sea solicitado por los que gustan pagar los buenos productos.

CANTAR DE BOHIO.—

Cantaba ayer la mulata de su bohío en la puerta: "Cómo quieres que te adore, cómo quieres que te quiera, si tú no quieres mi casa, y en la tuya no me deja entrar la blanca piedad de cara de sin vergüenza!" Suspiró, y fuése fundando un rizo de *La Eminencia*.

LA NOTA FINAL.—

—¡Es cierto, Margarita, que tiene usted una hija de treinta años!

—Sí, señor.

—En ese caso se casaría usted muy temprano.

—Sí, señor; á las tres y media de la madrugada.

## ANUNCIOS

HOTEL, CAFE Y RESTAURANT

EL JEREZANO

Prado n. 102

Cenas económicas á 40 CENTAVOS

todas las noches hasta la 1.

HOY: Ropa vieja.

Escudado á la Milanesa.

Fofo en salsa.

Almorcás á la Malagueña.

Arroz blanco.

Pastre, pan y café.

Arroz con pollo todas las noches.

EN LA NEVERA CUANTO PIDAN.

Recomendamos á los viajeros del interior el Hotel más limpio y económico de la Habana.

Todas las habitaciones con vista á la calle (tasamos habitaciones bajas para los viajeros que lo deseen. 19221 126-18 N

MANUEL ROSAL PALACIOS

Representante de la fábrica Rogé, vista á la clientela que se halla en forma de una atención especial en la casa de salud La Cevadonga.

17325 4199

## CENTRO

de negocios de hipotecas y compra-venta de casas, solares, fincas rústicas, edificios en construcción, establecimientos, etc. Valores, cambios y azúcares. Administración de casas de la Habana y adelantos sobre alquileres. Dinero en todas cantidades.

Manuel Castillo

y Eduardo M. Bellido

CORREDORES-NOTARIOS COMERCIALES

Cuba 37, bajos. Teléfono 3164

De 8 á 11 y de 1 á 5. 17329 31-27

DR. GALVEZ GULLERM.

Imprenta y Stereotipos del DIARIO DE LA MARINA. PRADO Y TENIENTE REY